

# ЗАУ НАУКУ

ГАЗЕТА АЛТАЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Цена  
10 коп.



Быть или не быть?

## СЫТОЕ БРЮХО К УЧЕНЬЮ... НЕ ГЛУХО

Прав, тысячу раз был прав великий Л. Толстой, проповедующий вегетарианство. И если год-другой тому назад кто-то мог позволить себе приоронизировать над «чудацествами» графа, то теперь, после наступившей либерализации цен, уже не до иронии. Особенно студентам.

Самый дешевый завтрак в студенческой столовой АГУ ныне стоит от 2 до 5 рублей. Про обед вообще говорить не приходится: урезанные вдое пайки по самым скромным подсчетам обойдутся, как минимум, в червонец. Это в январе. А что будет в феврале - предсказать никто не берется. По мнению директора столовой Г. З. Токаревой, еще неизвестно, во сколько в очередной раз подскрынут цены на продукты: масло, молоко, жиры...

В довольно щекотливой ситуации оказались и сами работники столовых. Посетители общественного питания стало значительно меньше. Сумма выручки за январь осталась на уровне декабря. И это при том, что цены на продукты увеличились почти в 10 раз! По этой причине, а также из-за отсутствия сырья, началось сокращение работников столовых. «Мы вынуждены пойти на этот шаг, поскольку оклады наших работников сегодня ниже даже минимальной заработной платы», - сказала в беседе Г. З. Токарева.

В застойные времена, помнится, широкое распространение получило так называемое спекулятивное в столовых - проведение сайдеров, юбилеев и т. п. Увы, из-за дорогоизны продуктов этот затянутый резерв сегодня уже малоэффективен. «Какой студент станет закатывать в на-

шать руками не пожилых женщин, а самим?»

... Смотрю на посетителей столовой. Студенты практически исключили из своего рациона мясные блюда - предпочитают кашицу да булочки. Оно понятно: если питаться как прежде, студенты хватят не более чем на 5-6 посещений столовой. А потом?

Конечно, работники столовой стараются сейчас готовить блюда как можно дешевле: молочные, крупяные. Выходят на прямую связь с мясокомбинатом, минуя комбинат полуфабрикатов - так дешевле. И все же цены остаются неизменно высокими. Директор столовой надеется на то, что либо мясокомбинат заточится мясом и станет отпускать его по более низким ценам либо студентам будет выплачиваться дотация на питание. Других вариантов, по мнению Г. З. Токаревой, просто нет.

И. ВЛАДИМИРОВ.

Р. С. Колыа материал был подготовлен к печати, Г. З. Токарева вспомнила еще об одном способе снижения цен в студенческих столовых. Это - картофель, морковь, свекла и др. овощи, взращенные в университете ботаническом саду, земля под который уже вполне выделена.

КОММЕНТАРИЙ

«ЗН»: посадите университет картошку. Вырастет она большая - пре-боль-ша-я... Если, конечно, ее не съедят на следующий день после посадки. Кушать-то хочется сейчас...

Рисунок  
К. Леонтьева.

Теперь  
у СС -  
своя биржа!

Наконец-то заработала биржа труда при Союзе студентов университета! Теперь, если есть желание подзаработать, любой студент АГУ может обратиться к Василию Чепурному, студенту 182 группы (ИФ). Кстати, пока эта услуга, в отличие от студенческих парламентов западных университетов, будет оказываться Союзом студентов бесплатно.

Агентство ОБС

Ходят упорные слухи, что вот-вот грязнет денежная реформа. В конце января сберкассы уже отказывались принимать наличность. Мнение по поводу очередной паники среди населения редакция «ЗН» попросила выскажать заместителя главы администрации края по социальным вопросам И. ШЕФЕРА:

- Такого рода реформа должна проводиться внезапно, в глубокой тайне. И если она готовится в Москве, то на местах об этом станет известно не раньше, как это было давно. Сегодня - уже поздно.

Что касается моего мнения об экономической целесообразности денежной реформы, то я считаю, что проводить ее надо было давно. Сегодня - уже поздно.

...Целая десантно-штурмовая бригада упиралась бронетехникой лбом в ущелье Ким. Сдерживали такую машину французские наемники из «Черного аиста». 10 человек с ДШК и «умхами» (одноразовыми гранатометами). Со вчерашними школьниками в кошки-мышки играли тридцатилетние гренадеры. Французскую пробку выдавили из горловины на третий день операции. Выдавили не умением, а числом. Бузиновский доложил разведчикам убитых противников. Остальные наемники карабкались где-то горам и посыпывались: «Плохой-ка, брат Иван».

«Мы уходим, уходим, уходим...» Ухода из Афгана, мы забрали его с собой. Он трохочет в Карабах и Южной Осетии. Скрежещут зубами в противостоянии «закону избранных правительств» и «непримиримых оппозиций». Он - посыподу, в нашей разрухе, нищете и озлобленности. Шурша, дай закурить!.. Буш и Коль, дайте покурить!

Червонописские одежды депутатской инквизиции: «Отрекись, Сахаров!» Дешевые киноподелки: Микеле Плачидо в роли майора Бандури. Смотреть не обруссевший итальянский красавчик и ждешь появления злодея Терразии со «стингером» под мышкой. Убогие протезы для искалеченных. Да «душишки» у пивняков. И это - память?

... О том, что студент-экономист 3 курса Константина Бузиновского воясал ТАМ, подозревали на факультете знакомые немогие. Претягивать языкок на каждом улу - не в чести у настоящих «афганцев». Да, рвали в армии в 17-летнем возрасте. Знал, что команда 20-го - почти точка Афган. Устроил скандал в семье, вынудил отца отнести расписку в военкомат. Ну что - мальчишка был. Да, под Кандагаром было несладко. Но сейчас там, говорят, еще страшнее. И согласились на въезд с разницей только потому, что кому-то надо напомнить: «Это нужно не мертвым».

Напоминать, что сказана далеко не вся правда об Афганистане. Что «неподбимая и легендарная» не - боя - сно - соб - на!!!

Его часть вывела в Сози 4 августа. Дембель встретил на Дальнем Востоке. Афганский абсурд сменился советским. Командир, служить нам не больше месяца, оставил на наших машинах, успев молодых обучить как надо. Вы мне их разрватите: нормативов не знаете, боевых листков не ведете. - Командир, к колесам мы не притронемся. У пушки могут только ствол. - Будете всю мыть. - Не будем.

- Пойдете заражающимися на Д-20, пушики обрата 36-го года. - И такие «пукалки» остановят десантные суда? - Нет, конечно.

На стрельбах им выдали учебные снаряды, изготовленные в 1949 году. Сами снаряды были как новенькие, но мешочки с гранулированным порохом истекли. Командир, как быть с порохом? - А вы его горстками мерьте... Немой вопрос: а если по рыбаккому поселку шарахнем? Командир, взрыватели чужие, к

снаряду по резбе не подходят. - Закручивайтесь как-нибудь.

Сыгнали, закручивали - и надо же - стреляли! Ночью давали подсветку другим орудиям. Днем с первого выстрела накрыли «корабль противника» - обыкновенный плот. После Афгана такие стрельбы были детским садом. За успехи в боевой подготовке их наградили вымпелом. Командир, мы занята уйдем на гражданку. Но ты же с Афгана, это твой работы, почему ты молчишь?

Девятнадцатая война нас ничему не научила. В России на одной мине можно подорваться несколько раз. Повторение - мать учения? Мать твердолобых. И бессердечных.

- Кости, тебе не кажется, что мы слишком быстро забыли эту войну. - Многие из нас смирились с прокормом. Но с калеками и матерями погибших государство пусть расплачивается по высшему счету.

Правда, один раз о них вспомнила по настоянию. 19 августа 1991 года. А что афганцы? Терявшие власть, спрашивали со страной. Подибиравшие ее - с надеждой. Вам не надоел наш бардак? - Да как сказать. В застольных беседах полуслучайно подсеребрено об автоматах иногда вспоминают. «Быть может зантра в тишине ночной Мы вступим здесь в последний бой!»

Информации из газеты «Правда Украины»: некоторые «афганцы» уезжают в Югославию. На заработки Хорватская сторона из умения убивать платят по тысяче марок в месяц.

- Ты хотел бы вернуться в Афганистан? - Мечтаю. Когда там наступит мир. Закрываю глаза и вижу дорогу на Кандагар. Пройтись по ней. С одиночками.

15 февраля они снова уйдут из Афганистана. Помимо погибших, погрустят о друзьях однополчанах, которых нет рядом, ругут бездарных политиков. Потом придет ночь. «На афганской выжженой земле снят тревожно русские солдаты...»

Справка «ЗН»: в АГУ учатся 11 человек, проходивших службу в ДРА. Двадцатый работает на кафедре археологии младшим научным сотрудником.

Из военно-учетной карточки К. Бузиновского: старшина запаса ВДВ, имеет ранение, награжден медалью «За отвагу». «Вы нашей славе не завидуйте...»

С. ЗЮЗИН.

На снимке: Кандагар, лето 87-го. Передышка между походами: слева - К. Бузиновский.



ФОТОАРХИВ АГУ

## ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

Однажды кафедра неорганической химии разработала устройство для вытяжки проволоки. Предложили предпринятию - отказывалось. С его андронием нужно было бы уволить человека 10 рабочих и начальника самого участка.

- Химия - прежде всего лабораторные исследования...

- Если химик не поработает руками, он не является химиком. У нас главное, чтобы человек получил вещества, изучил его свойства, а теория позволяет наметить пути создания. Две трети времени идет на лабораторные исследования.

Кафедра занимается материаловедением, мы получаем материалы, разрабатываем методы их синтеза. Наш специалисты известны, например, И. Г. Камаева, прадка, сейчас она на пенсии. Она является одним из лучших в стране специалистов по кристаллохимии. Э. И. Перов - хороший специалист по процессам самораспространяющегося высокотемпературного синтеза.

Мы связаны с Академией наук, с Новосибирским институтом химии твердого тела, Институтом химической физики АН.

- А как с материальным обеспечением работ?

- Конечно, мы не имеем всего, чего хотели бы. В настоящий момент оборудование есть, года на два хватит. Оно очень быстро устаревает. Мы изучаем химию твердого тела, это требует таких приборов, которые не нужны ни на одной кафедре. Мы работаем не с растворами, а с твердыми веществами, высокими температурами, взрывными реакциями - в обычных лабораториях это не производится. Мы выходим из положения: делаем часть опытов в Томске, Новосибирске, Бийске.

- Сейчас многие создают МП, пытаются найти финансую поддержку. Вы могли бы что-то предложить?

- Мы работаем в МП «БиоТек», но сейчас уже мало с ними смыкаемся. Они работают

2.

## Университетский ликбез

### МИР СПАСЕТ ХИМИЯ

*Новка*  
Знание есть, техника есть - и надо работать, считает зав. кафедрой неорганической химии НОВОЖЕНОВ Владимир Антонович.

с биологическими объектами, щий химик не пренесет вреда окружающим - он знает точно, что можно и что нельзя делать. Именно химия спасет мир - без нее невозможно решить экологические проблемы, синтезирование новых материалов и, главное, производство продуктов питания.

- Есть мнение, что знания обесцениваются, и университет получает все худшее и худшее пополнение. Об этом свидетельствуют данные последних олимпиад.

- Точно. У меня одно время была теория колебаний. Курс хороший - плохой - снова хороший. А примерно с 1983 года высота колебаний пошла вниз. И это не субъективное мнение. Знания школьников действительно стали хуже. А это приводит к тому, что на первом курсе работать стало сложнее. Далеко не все школьники выдерживают наши требования. Не только потому, что не хотят заниматься - просто не приучены к систематической работе. Особенно при обучении по модульной системе.

- На ваш взгляд, какие качества нужны исследователю-химику?

- Работоспособность. У нас сложная работа, и нужны соответствующие знания - химия, физика, математика, программирование.

Кроме финансовой поддержки, нужны реклама. Надо рекламировать работу кафедр и факультетов университета, его специалистов и оборудования. В университете есть огромный научный потенциал, и его нужно использовать.

Сейчас считают, что во всем виновата химия. Но настоя-

## ЗА НАУКУ

Представляется необходимым продолжить разговор, начатый в газете «За науку» статьей П. Задепина, переведя его в иную плоскость. В статье отразились настроения, присущие части преподавателей относительно места и роли общественных дисциплин в подготовке специалистов. Суть этих настроений сводится к тому, что время, отведенное на изучение данных дисциплин, уходит впустую, и тем самым сокращаются возможности для подготовки высококлассных специалистов. Обществоведческие дисциплины в учебных программах рассматриваются как «остатки тоталитарного прошлого», от которых, благо удобный момент, желательно освободиться. В своей статье П. Задепин не столько ставит вопрос о качестве преподавания философии, политологии и т. п., сколько предпринимает попытку обосновать желательность их перевода в число факультативных курсов, и тем самым определить их второстепенный статус.

Общественные науки (в широком понимании как науки об обществе и его взаимоотношениях с природой) призваны выполнять, по меньшей мере, две жизненно важные функции. Во-первых, они, наряду с искусством, религией и др. отражают нервный драматический процесс познания обществом самого себя, процесс накопления человечеством культурного и нравственного багажа и передачи его новым поколениям. Во-вторых, общественные науки призваны способствовать сознательной социализации новых граждан, т. е. их осмысленному включению в общественные отношения. Именно поэтому во «всех цивилизованных странах» (сейчас это последний аргумент в любых спорах) изучению исторических, полити-

ческих, философских, искусствоведческих и др. дисциплин, особенно в университетах, уделяется самое пристальное внимание. В развитых странах осознана зависимость между гуманитаризацией общества и цивилизованными формами разрешения политических, социальных и иных противоречий.

Разумеется, можно и нужно указывать на разницу в уровне преподавания обществознания «у них» и «у нас». Но положение отнюдь не безнадежно. Многим обществоведам, в т. ч.

### Нужна концепция гуманитарного образования

и в АГУ, не утратившим способности к самостоятельному анализу, есть что сказать студентам и о нашем прошлом, и о настоящем.

Прежде чем заниматься переговорами как на распределении часов на «основные» и «общественные» науки, необходимо каждому факультету принципиально, стратегически решить для себя вопрос о месте гуманитарного образования. Идет ли речь об облегченном-потребительском отношении к гуманитарным дисциплинам, когда перед лектором ставится задача рассказать студентам «что-нибудь интересное» из библейских сюжетов, например, или о фрейдизме. Или же гуманитарное образование рассматривается как необходимый и разноплановый элемент качественного университетского образования. В таком случае гуманитарный цикл имеет право претендовать на серьезное и системное изучение, подчеркивая, и именно изучение.

Думается, было бы полезным, если бы Ученый совет университета определил общечувствительскую концепцию гуманитарного образования с правом факультетов видоизменять ее учетом своих особенностей.

Самое печальное в этой ситуации заключается, на мой взгляд, в том, что все эти довольно банальные сентенции адресованы коллегам-преподавателям университета, причем без особой надежды быть услышанным. Скорее всего, сохранившись нынешнее положение, когда факультеты будут стремиться к максимальному урезанию часов на общественные дисциплины, а общесибирские обществоведы будут доказывать, что они перестроимся. И за этими спорами, достойными лишь провинциальных вузов, теряется перспектива превращения нашего университета в учебный центр, где можно получить не только определенный набор специальностей, но и более широкие (универсальные) представления об обществе. Без полноценных гуманитарных кафедр университет утратит свой статус, пополнив ряды прочих барнаульских «университетов».

О. КУРНЫКИН,  
ассистент кафедры всеобщей истории.

### Чем травить воров?

«Если исходить из рыночных цен, университету нанесен ущерб в 1,5 - 2 миллиона рублей», - так прокомментировал ограбление физкорпуса начальник отдела компьютерных систем А. В. Максимов. В ночь на 2 февраля грабители, ироничив решетку, проникли в здание и выкрали 4 компьютера (один из них «Оливетта») и 3 печатающих устройства.

Сигнализация не работала, поскольку тайковой вообщем не было. Злоумышленники работали с размахом: из расположенного рядом с физкорпусом гаража они позаимствовали еще и «Волту».

По мнению многих сотрудников университета, без «капоедки» здесь не обошлось.

Вахтерши, естественно, ничего не видела и не слышала. Все ее органы восприятия были парализованы невыносимой вонью - 1 февраля в здании травили тараканов. Воров же отрава не остановила: деньги не пахнут.

Комментарий «ЗН»: воров, как и тараканов, ничем не взять.

## Конспект недели

Профессор АГУ В. С. Ревинкин назначен личным представителем Председателя ВС РФ Р. И. Хасбулатова по Алтайскому краю.

На состоявшемся на минувшей неделе заседании профкома преподавателей и сотрудников университета утверждены списки нуждающихся в получении жилья, очередность получения путевок на санаторно-курортное лечение, смета расходов на 1992 год.

Кстати, в отличие от прошлого года нынешняя смета расходов возросла более чем в три раза. На проведение культурно-массовых мероприятий выделено 40583, на материальное поощрение - 20650 рублей. По решению профкома АГУ процент отчисления вышестоящим профсоюзным органам уменьшен с 35 до 25 процентов.

По 12 соток земли в районе поселка Бельмесово получат под индивидуальное строительство жилья преподаватели и сотрудники университета. Счастливчиками оказалось далеко не все желающие, кафедр набралось около 90 человек, а всего лишь 24 человека - в основном, преподаватели с большим стажем работы.

В поисках денег на дотации прошла неделя у Олега Палагина (студенческий профком). Финансовую поддержку детям-сиротам и оставшимся без попечения родителей обещал Независимый профсоюз студентов Алтая.

А. МОРОЗОВ,  
ст. преподаватель кафедры русского языка и литературы БГПИ, к. ф. н.

## ФИЛОЛОГАМ РЫНОК НЕ СТРАШЕН

Ошибается тот, кто в наше меркантальное время поставил крест на филологах. Участники республиканского семинара «Деривация и номинация в языке и лексикографической практике» числятся бедными родственниками в научной среде не желают.

По составу участников семинара его можно было без всяких натяжек назвать все-российским и даже международным (были гости из Белоруссии и Казахстана). Существовали опасения, что запланированное мероприятие может вообще не состояться. Многие вузы - в бедственном финансовом положении. Именно по этой причине в Барнаул смогли приехать миссии половины учёных из приславших заявки. Многие из них оплачивали поездку из собственного кошелька.

Как бы то ни было, 28 января состоялось первое пленарное заседание в актовом зале АГУ. Собравшихся приветствовал ректор университета В. Л. Миронов. Поразив аудиторию неожиданно глубоким и свежим взглядом на фундаментальные задачи современ-

тому лингвисти должны спокойно, без паники и по-деловому вступать в рынок.

Сказано - сделано. В дополнение к программе участники конференции провели « круглый стол». Было высказано немало оригинальных идей для решения финансовых проблем: набирать иностранных студентов и стажеров (желательно из развитых капитан), получить сертификат международного образца, перейти на бакалавро-магистерскую систему, разработать пакеты деловой документации на русском языке и продавать иностранным, заняться составлением и реализацией компьютерных программ по языку, и, не удивляйтесь, приобрести брокерские места в Российской товарно-сырьевые бирже (что уже сделано в Пермском университете).

Выступая на заключительном пленарном заседании, хозяева и гости единодушно выразили удовлетворение работой конференции. Нельзя не отметить, что семинар смог состояться и выполнить стоящие перед ним задачи лишь благо-

Древний город-сказка был живым воплощением мечты. Золотые купола храмов на берегу великой реки. Изысканная архитектура зданий. Море экзотической зелени. Мягкая, певучая речь местных жителей. Множество красивых женщин, казалось, созданных для любви. Магазины, полные товаров... Да, это был Киев 1984 года, столица братской Украины «союза нерушимого республик свободных».

### Над обломками империи

На самолёт рейса «Владивосток-Чита-Барнаул-Кокчетав-Киев» группы барнаульцев сели с четырехчасовым опозданием. «Из-за метеоусловий Читы», - бесстрастно сообщило радио аэропорта. Наконец - о, счастливый миг! - ТУ-154 взмыл в небеса и через полтора часа приземлился в свирепом Казахстане. Вышли, как положено, аэропорт Кокчетава, перекусили в буфете и после очередного досмотра вновь оказались в салоне азиатской. «Неужели проклято?» Увы, не зря чуяло сердце неладное. Сообщают: «Из-за отсутствия горючего самолет совершил промежуточную посадку в Уфе. Отправление через два часа - по метеоусловиям Уфы». Итак, нам предлагаю посетить еще одну суверенную республику. Спустя время, дав пассажирам проглотить пилюлю, в салон вышел молодой бортпроводник и сказал:

- Граждан! Керосин в аэропорту есть. Но экипажу сказали: дадите 2 бутылки водки - направим до Киева. А водки у нас нет. Предлагают от имени пассажиров отправить делегацию к начальнику аэропорта и потребовать полной дозаправки самолета.

Утоваривать разозленных людей не пришлось. Одна за другую борт самолета покинули две группы добровольцев и двинулись в атаку на руководство аэропорта. После доброго часа взаимных уговоров и угроз применения силы вышло до блокирования взлетной полосы была составлена в самых решительных выражениях телеграмма Назарбаеву. Несколько человек пошли отправлять ее на телеграф. И только тогда услышали долгожданное: самолет заправляют до Киева!..

На обломках бывшего СССР корчится в судорогах, агонизирует монстр-монополист, безраздельно владевший еще недавно всем возможным сообщением страны. Кстати, традиционного горячего обеда с курочкой и пр. делегатами пассажиры от Владивостока и до самого Киева так и не получили, только сухую пайку (булочки, коржик и три ломтика конченой колбасы). «Летайте самолетами аэрофлота!»

### Дети лейтенанта Шмидта

22-23 января 1992 г. в Киеве состоялся Конгресс украинцев, организованный Народным Рухом Украины и рядом общественных организаций. Приглашались делегаты от каждого региона бывшего Союза - по 10 человек. Поехали финансировал оркомитет Конгресса. На Алтае, по данным переписи, проживает 76 тысяч украинцев. Не берусь утверждать, как полно представляла интересы этих людей наша делегация. В ее состав, в основном, вошли бизнесмены и журналисты, причем лишь двое-трое могли говорить по-украински. В шутку я назвал их «детями лейтенанта Шмидта». Как-то одна правда в этом была. Во всяком случае, никто из «детей» на это прозвище не обиделся, даже «голова» делегации Н. И. Буданов. Одним несомненным достоинством наши «дети» отличались: среди них не было украинских националистов. Чего нельзя сказать о многих других участниках Конгресса, не говоря уже о его организаторах.

### Дружба дружбой,

### а купоны врозь

Встреча на гостеприимной украинской земле рисовалась наивным «детям» в самых розовых тонах: в виде праздничного стола с горячим борщом, галушкиами, варениками, и не-пременно с горилкой, а также в виде солидной пачки купонов на «супочные» расходы. Действительность, однако, оказалась гораздо суровее. Ничего этого не было. Супочные, правда, выдали и билеты оплаты, но в деревенских, от которых киевляне испуганно шарахались. Во дворце культуры «Украина», где проходил Конгресс, кормили только бутербродами, пи-

рожными и «фантой» - за рубли, но по фантастическим ценам, а самый скромный ужин в ресторане при гостинице «Славутич» стоил 100 рублей. Верхнего предела же, по-моему, не было.

Мы бродили по хмурым улицам «матери городов русских» и чувствовали себя чужими на этом празднике жизни - с пачками деревянных червонцев в кармане. Магазины четко де-

главная и красивая в городе, - также переименована в «Майдан незалежности».

Впрочем, выступление Президента, несмотря на прозрачные намеки в адрес российского правительства, показалось образцом дипломатической сдержанности по сравнению с неистовой речью «головы» Народного руха Ивана Драча. Тут уже и Россия, и Ельцин упоминались неоднократно. По словам лидера Руха, украинский народ веками угнетался русскими, особенно в советский период, подвергаясь национальной ассимиляции и русификации. В последнее десятилетие такая политика маскировалась под видом так называемых «организаторов», распределений после окончания вузов за пределы республики. Оказывается, украинцы четко делятся на собственно украинцев, т. е. тех, кто стоит за «незалежность» Украинской державы, и «хлопов-

лавским вариантом, но мы его никогда не допустим.

Однако история XX века не раз наглядно доказывала, что национализм в качестве государственной идеологии нередко приводил к самым трагическим последствиям.

### Но есть и другая Украина

Очень скоро я и большинство других делегатов Алтая почувствовали себя на Конгрессе довольно неуютно. Одно дело знать теоретически о фанатиках национализма, и совсем другое - окунуться живым во все это. Я видел женщину, которая плакала при словах «незалежна Украина», старика, неистово хлопавшего в ладони, при этом ах содрогаясь всем своим худеньким телом, когда клеймили уг-

## ЗАПРЯГАЙТЕ, ХЛОПЦЫ, ТАНКИ,



### или Кто правит бал на Украине?

лились на купонные, и на остальные. Нетрудно догадаться, что первых были товары повседневного и повышенного спроса: продукты питания, ткани, обувь, хрусталь, культ- и даже канцтовары и т. д. Некоторые «соки» тоже предпочитали «голубую» валюту. А там, где в ход шли рубли, цены были в полтора-два раза выше, чем в коммерческих магазинах Барнаула. Правда, купона можно было приобрести у многочисленных торговцев. Примечательно, что любопытно, если в первые дни появления экзотических бумажек их меняли один к десяти рублям, то в дни нашего визита один купон можно было купить за три и даже за два рубля. Для любопытных могу сообщить, что водка «Столичная» стоила 41,5 купона, конфеты - в два раза дешевле, чем у нас, и асортиментом богаче, сигареты - от 8,5 купонов и выше, колбаса вареная - 26-37, конченая - 70-100 купонов. Зато, к честным киевлянам, с введением купонов отменены талоны на все продукты, кроме сахара. У нас же продолжает процветать позорная система, обогащающая торговуюmafii.

### «Ще не вмерла Україна!»

Открыл собрание Президент Леонид Кравчук. Он обратился к участникам Конгресса со словами приветствия. Украина, сказал он, на конец-то вступает на путь истинной независимости («незалежности») и будет выступать теперь не в роли младшей сестры, а как равная среди равных. Со многими народами нас и раньше объединяла дружба, и мы постараемся и дальше ее поддерживать. Кравчук туманно намекнул на то, что есть имперские силы, которые хотели бы свернуть суверенную Украину с избранным ею путем к свободе и процветанию. Сама Украина никогда имперских амбиций не проявляла, но и другим не позволят это делать. Неоднократно им употреблялось слово «незалежна» (вместо скомпрометированного историей «самостийна»). На конгрессе это слово было одним из самых популярных. Кстати, площадь Октябрьской революции -

и малороссов», т. е. знающих украинский язык или по крови украинцев, но не поддерживающих эту идею. Идея национализма, по мнению Драча, это верный путь к процветанию державы. А миф о приорите свободы личности, прав человека над свободой и правами нации лжив, его подбрасывают враги независимости Украины. Да и нынешнее правительство Украины нельзя считать по-настоящему украинским. Надо отметить, что при этих словах Драча выражение на лицах Кравчука, премьера Фокина и председателя Верховной Рады Плюша было довольно кислым. Было бы упрощением считать, что речь Ивана Драча - сплошное очернительство в адрес России и русских. Да, политика большевиков была имперской. Да, был геноцид 33 года, когда от голода умерло 6 миллионов украинских крестьян. Да, после раздела Польши в 39-м десятка тысяч западных украинцев были вывезены в тяжелых вагонах и расстреляны. Но разве точно так же не страдали русские или грузины?

«Возвращайтесь, аисты, в родные пенаты!» такова была основная идея Конгресса. Огромные плакаты с этими словами были размещены по всему городу. В качестве одного из главных доказательств векторного устремления Украины России приводились такие цифры. 300 лет назад и в России, и на Украине жило по 30 миллионов населения. Теперь русских 140 миллионов, а украинцев по-прежнему 30.

В выступлениях «незалежников» (а других не было) развивалась идея сотрудничества с этническими украинцами, разбросанными по просторам бывшей империи, с тем, чтобы постепенно собрать их под крышей родного дома. А их не менее 7 миллионов. Для этой цели предполагается ввести институт двойного гражданства, причем такой «двойной» гражданин получит право собственности на часть национального имущества республики. В перспективе желательно переселение на родину предков. Вопрос: а на место кого? Уж не русских ли, каковы себя считают 11 миллионов жителей республики? Надо признать, что даже намек на вытеснение русских в выступлениях участников Конгресса не было. Более того, Иван Драч заявил: нас запутывают югос-

тателей украинского народа. Как, и это наши братья?! Кто-то, но украинца, которых терзали и рвали на куски, заряжая на плодородные земли, все: от монголо-татар допольской шляхты, с которыми нас связывает общая история - Киевская Русь, которые добровольно присоединились к России, найдя в ней надежную защиту, - туда же?! А может правы не мы, а наши исторические братья? Может, это в нас, россиянах, еще живы имперские амбиции? Может быть, и так...

...Печать тяжелого экономического кризиса легла на сумрачные лица киевлян, стерла с них улыбки. Ни зарплату им выдали по 200 купонов, остальное - в рублях. Этого едва хватает на хлеб с молоком. Выкручиваются как могут. Многих спасают родственники, живущие в окрестных селах. Покупают и продают все, что попадает в руки, пытаясь на этом подзаработать. Я видел в подземном переходе метро мальчика лет 10, который стоял и продавал какие-то старые и никому не нужные книжки.

В недалеком прошлом это был по преимуществу русскоязычный город. Сейчас по-русски говорить не модно, население упорно осваивает украинскую «мову». Не всегда ладно получается. Как признались сами киевляне, порой эту ломаную речь смешно слушать. Но что делать, вдруг кто-то заподозрит в симпатиях к «москалям». Рух сегодня правит бал на украинской земле.

Было бы заблуждением, однако, считать, что Конгресс отражал интересы всех 50 миллионов граждан Украины и выражал их настроения. Многих тревожит такой поворот событий. Они не забыли своей истории, в которой было много всякого, в том числе и хорошего. «Нам с русскими делить нечего», - говорят они. Подобное мнение мы услышали в беседе с одним из работников республиканского телевидения. Узнав, что мы делегаты Конгресса, он отнюдь не пришел в восторг:

- Мы рассматриваем Конгресс как очередное политическое шоу, преследующее вполне определенные цели. Мы знаем этих поэтов... Намек был прозрачный. Речь шла о Иване Драче - Иване, не помнящем родства.

В. КЛИМЕНКО.

Будьте здоровы!

**«МАТЕМАТИЧЕСКАЯ» ЛИТЕРАТУРА:****П. Дугнис:**

## Отсутствие физической культуры - признак бескультурья

Во время недавних студенческих возмущений в АГУ многие требовали изменения учебного плана и перевода некоторых предметов на факультативную основу. В числе попавших в немилость было и физическое воспитание.

Выскажу свое мнение на этот счет мы попросили заведующего кафедрой физического воспитания Петра Яковлевича ДУГНИСА.

- Занятия по физвоспитанию отменять нельзя хоть бы потому, что на сегодняшний день около половины студентов в университете - это нездоровые люди. На специальное медицинское отделение зачислены 344 человека, имеющие, по данным врачебного обследования, ослабленное здоровье.

По количеству больных студентов лидируют филологи и социологи - 22%. За ними идут физики (17%) и юристы (14%).

Кроме студентов, зачисленных на специальное отделение, около 30% от оставшегося числа занимающихся относятся к подготовительной группе. Это студенты с пониженным уровнем физической подготовленности, плохим уровнем сопротивляемости организма к нагрузкам.

Больной человек неработоспособен, он никогда не сделает столько, сколько человек, активно занимающийся физической культурой и спортом. Чтобы избежать этого, каждый студент должен четко понимать, что основной целью физического воспитания в вузах является повышение уровня физической культуры студентов и создание предпосылок для их эффективной работы по избранной специальности.

Немалую роль в этом играют спортивные секции АГУ, которые регулярно посещают 500 человек. Около 250 человек занимаются в городских секциях.

- Но многие жалуются, что не могут попасть в ту или иную секцию университета.

- Те ребята, которые хотят заниматься в спортивных секциях АГУ, должны знать, что зачисление на спортивное отделение проводится после сдачи контрольных нормативов по избранному виду спорта. Новичок в группе опытных спортсменов ничего, кроме изнурительной травмы, не получит. Что касается новых секций для начинающих, то мы открыли группы подготовки по волейболу, большому теннису, ритмической гимнастике, восточным единоборствам.

Все надежды на новые, еще пока строящиеся спортивные залы. С пуском этого зала будет возможность увеличить количество спортивных секций.

- Изменится ли учебный процесс по физическому воспитанию?

- Да, мы решили отойти от обязательных общепринятых нормативов и ввести со второго семестра дифференцированный метод оценки динамики физической и функциональной подготовленности. Такой метод подхода к занятиям должен активно направлять студентов к овладению практическими навыками самостоятельного проведения занятий физическими упражнениями и спортом и способами самоконтроля в процессе этой деятельности. Т. е. каждый будет заниматься в силу своих возможностей и талантов. Если студент занимается на обязательных занятиях или в городских секциях, ведет здоровый образ жизни, то его личный спортивный результат, какой бы он ни был слабый, должен расти. Когда увидим малейший прогресс в спортивных достижениях - зачет на сессии гарантирован. Личные рекорды и ждоги будут определяться по трем параметрам: скорость, сила и выносливость.

Студенты, занимающиеся в городских секциях, покажут уровень своей подготовленности в начале и конце семестра. Если студент участвует в составе факультетской команды на соревнованиях, то почему бы нам не «простить» ему пропуск академического занятия по физвоспитанию?

- Почему такой акцент на соревновательном элементе?

- Спортивная среда, участие в соревнованиях делает человека более работоспособным, умеющим быстро собираться для решения возникшей проблемы. Американцы давно заметили, что лучше трудиться работник, занимающийся спортом. И не только потому, что меньше болеет. Спортивный человек всегда обладает быстротой ума, хорошей реакцией, может легче перенести стрессовую ситуацию. Поэтому университетский спорт в США почитают все и относятся к нему как к неотъемлемой части подготовки специалиста.

- А нельзя ли все физвоспитание перенести на секции?

- Это, конечно, одна из лучших форм занятий. Каждый студент выбрал бы свой любимый вид спорта и занимался бы с удовольствием. Но университет не располагает соответствующей материальной базой. Необходим свой бассейн, еще один спортивный зал, да и более близкая лыжная база.

- Что вы думаете о повальном увлечении девушек сигаретами?

- Эта проблема меня особенно волнует. Число куриящих девушек растет на глазах. К сожалению, в молодом возрасте мало кто реагирует на то, что растрачивает попусту свое здоровье. Раскаяние наступает, когда человек заболевает, начинает ощущать недостаток физического развития, нагонять упущенное. Но поезд уже ушел.

Беседу вел Р. ТОРИЧКО.

Учредитель:  
Совет Алтайского  
госуниверситета.

Наш адрес: 656099, г. Барнаул,  
ул. Димитрова, 66, ауд. 206.  
Телефон 22-53-97.

Тип. и изд-ва  
«Алтайская правда».

Редактор  
В. КЛИМЕНКО.

Заказ 335.  
Тираж 1000.

Кто победит из вас:  
Христос, Мамона или Марс?



Публикуются сегодня вещи писались не для газеты. Принесли приложили немало усилий, чтобы «выцепить» их у владельцев. И стихотворения, и афоризмы сочинялись, скопире, для «личного пользования». И мы решили «засекретить» авторов. Скажем только, что «приколы» и «примочки» родились в голове преподавателя математического факультета. Псевдоним «Владика» - сумма имени и фамилии, поделенная на «два». Лирика принадлежит выпускнице того же факультета. Живет в общежитии, воспитывает двоих детей, муж

работает на ВЦ. К ее изящным изысканиям относятся списоходительно. Потому и фамилию Ирины мы поставили не мужскую, а девичью: вдруг муж застеснится... Литературных критиков и профессиональных поэтов насчет рецензий проксим не беспокоиться.

От себя же скажем: если в наше тяжелое время люди, уставшие от бесконечных житейских забот и бесплатной работы, не забывают о душе - значит, не все вокруг так уж плохо.

Но зато в моих подвалах,  
Погребах, на чердаках  
Голова встречу я с лихвой,

Не с винтовкой в руках.  
И при рыночных-то ценах  
Наш народ не удержать.

Все скучается. В то время,  
Где же столько денег взять?

Работытая на заводах  
Показали потолок,  
Медицине и торговле  
Дали сделать въесь прыжок.

Профессура, и понижай!  
Вас заместят наши скажки?

Ну а те, кто чуть новыше?  
Что, не вышел март-брюсок?

За такие деньги нынче  
Не решить проблем никак.

И политика такая  
Поддается напощак.

\*\*\*

Это наши падаши:

Их пропертые штаны,  
Руки, ноги в синихах.

Грязь, чернила на щеках.

Все соседи говорят:

Ни минуты не сидят,

Только видим, что шалят.

Хороши, когда лишь сият.

Дай же Бог им счастья в жизни.

Пусть не помнят, что Отчизна

Детство трудное дала,

А честнее - отмыла.

И конфет тебе, ни фруктов.

Не купишь других продуктов.

У меня сегодня сын

Сыел последний апельсин.

Попросил: «Еще чуть-чуть».

- Нету, сынка, как-нибудь

Ты про вкус его забудь.

Нет у нас такой зарплаты

Слишком часто покупать

Апельсины или гранаты.

Где б попрошке что достать?

\*\*\*

Я опять сижу одна  
На кровати у окна.

Снова ты меня оставил,

Снова ждать себя заставил

Ненадолго, на чуть-чуть,

Я скажу: «Не позувь -

Расставанье для меня

Хуже адского огня».

Для меня не день, а год.

И поймет лишь тот, кто ждет.

Я люблю тебя, ты - чудо.

Тебя нет, а ты повсюду,

Рядом, в комнате со мной

Вижу облик твоей родной.

Сыновья с тобой схожи

Так, как мы с тобой похожи.

Я люблю детей, и все же

Для меня ты - всех дороже.